

千岛湖开渔了,淳安渔政在行动

邵翠 王知荣 沈鹏

7月15日,经过三个月的“休养生息”,千岛湖季节性休渔工作正式落下帷幕。临岐、富文、安阳、大市、姜家、汾口各季节性休渔区开禁秩序良好,众多持证捕捞户在渔政执法人员的守护下开始久违的捕鱼作业,一时间千帆竞技,一艘艘渔船、一张张渔网承载着渔民新的希望与喜悦。

休渔期的结束,对于渔政执法人员来说,却是一个新任务的开始。他们继续在水面上巡视,检查网具、维护秩序、打击违法、保障安全,执法人员守卫在捕捞渔区的每一个角落。据悉,7月15日-17日,休渔期结束仅三天时间,淳安县渔政渔港监督管理局(县渔政局)就查获违规渔具三层刺网308片,地笼151只,有力地维护了千岛湖捕捞正常秩序。

一边是丰收的喜悦,另一边是严厉的执法,在这个渔业收获的季节,遵纪守法才能有丰厚的回报。



渔民撒网,渔政收网 渔业执法坚决不做“老好人”

“按照以往经验,开禁当天湖面是最不平静的,因为期盼着丰收喜悦的渔民们总想着早一分早一秒下湖放网,占据一席之地。”经验丰富的乡镇渔政员鲍东苏,开禁当天一刻也没歇着,带着他的乡镇禁渔人员,在汾口休渔区湖面一遍遍巡逻,谨防各种“不测”。

县渔政局局长吴福建说,为确保各禁渔区开禁的井然有序,当日,他们组织局机关、各渔政分站执法(护渔)人员共97人,赴临岐、富文、安阳、大市、姜家和汾口等十大季节性休渔区开展休渔开禁工作,全力维持好捕捞秩序。

三个月来第一天开禁,渔民们总难抑兴奋之情,早早地便在湖畔的渔船上,等候开禁的指令。“老人家,你这是三层刺网,明确规定不能用来捕鱼的,我们得没收。”捕鱼还没开始,余师傅试图蒙混过关的渔具就被执法人员没收了。执法人员詹赞说:“淳安县目前有400多个捕捞证,大多是老年人,年轻人愿意在家捕鱼的是越来越少了。老年人的安全和秩序意识相对浅薄,更需要我们及时宣传引导,在保护渔业资源的同时保障他们的人身安全。”

当湖面渐渐被星星点点的船只所占领,渔民们忙碌着向湖中抛撒渔网,这边尽责的渔政执法人员也在一遍遍的检查已撒在湖水中的网具,不一会,执法人员小童就发现了不合格网具,拉起来一看,果然又是违规的三层刺网。

渔政站站长王知荣解释说:“渔民们其实都知道三层刺网,三层刺网由三片网片组成,捕鱼可谓是大小通吃。三层刺网不受库底地形和水深的限制,作业机动灵活,并可常年作业,产量稳定,对渔业资源的破坏较大。因此,根据《淳安县渔业资源保护和管理办法》规定,禁止在千岛湖水域使用二层刺网、三



层刺网等渔具进行捕捞。”

2017禁渔期平稳过渡 我县查处案件721起 没收渔具4000余件

“转眼已是实行该政策的第17个年头,为了能让鱼儿顺利产卵千岛湖,我们也是任重道远啊!”县渔政局局长吴福建感慨说,“2000年,淳安县在全省率先开展水库渔业功能区划分工作。将千岛湖划分成常年禁渔区、保水渔业区、季节性休渔区、养殖区、增殖区、捕捞区等功能区块,并将每年的4月15日-7月15日确定为千岛湖禁渔期,在禁渔区和禁渔期内禁止一切渔业捕捞行为。”

此外,2009年,淳安在全省率先推行捕

捞权(垂钓权)、养殖权“两权”出让工作。通过捕捞权公开出让,将捕捞证从原来核定的500个逐年递减至现在的422个,将养殖户从原来的819户逐年递减至现在的96户;同时,在全省率先试行垂钓凭证管理模式,按照“堵疏结合、以堵为主、钓禁分明”的原则,采取“点上适度放、线上严格控、湖上一律禁”的要求,合理划定垂钓区,实行“八个严禁”,严格规范垂钓行为,年办垂钓证4000个左右。而这一切,都为千岛湖渔业资源得到有效保护奠定了扎实基础。

据数据统计,2017年千岛湖季节性休渔期间,县渔政局共查处案件721起,没收渔具4000余件。其中查处电鱼案件27起、毒鱼案件1起,没收电鱼工具30余套,移送公安机关立案查处3起。特别是5月31日姜家休渔区发生一起恶性毒鱼案件,性质恶劣,影响较大,县渔政局西南渔政分站接报后与姜家派出所迅速成立联合调查组对该起毒鱼案件进行调查,经仔细勘察搜证和大量走访取证,在24小时内迅速查明了毒鱼案件的事实真相,并对毒鱼的两名当事人进行控制,目前该案的两名当事人因涉嫌非法捕捞水产品罪已移送检察机关处理,即将受到法律的严惩。

根据千岛湖鱼类产卵期延后的具体情况,淳安县渔政局正积极与上级渔业主管部门和县委、县政府沟通,期望可以将千岛湖季节性休渔期进行变更,将休渔期从每年的4月15日到7月15日变更为5月1日到7月31日以更好的保护千岛湖野生鱼类资源。

休渔期结束后,淳安县持有“捕捞许可证”的渔民可以在常年封库区水域外开展正常的渔业捕捞作业。同时,淳安县渔政局仍将对捕捞船只进行严格检查,对未持有捕捞证进行捕捞和使用违法网具进行捕捞作业以及偷捕鲢鳙鱼的渔民进行从严查处。所以,各位渔民和垂钓者们,虽然休渔期结束了,但捕鱼钓鱼都还得按照规定“出牌”哦!

新闻链接

诈骗潜逃千岛湖,因无证垂钓被渔政抓个正着

7月6日凌晨4点,淳安县渔政渔港监督管理局东南渔政分站执法人员巡查至富溪口水域时,现场查处两名无证垂钓人员。

在处理案件过程中,两名当事人神情紧张,被问及姓名时,谎称是新闻记者,不便透露真实姓名,引起了渔政执法人员的警觉。此时,渔政执法人员接到石林镇派出所电话,

询问是否查到可疑人员,通过警方描述嫌疑人样貌特征,锁定查处的两名无证垂钓人员正是金华市公安要抓捕的诈骗嫌疑人。派出所要求渔政人员尽量拖延时间,等待民警到来。渔政人员不动声色继续询问两名当事人,当事人显得惊慌失措,要求尽快处理案件,经过一番周旋,终于等到派出所人员赶到

将两名诈骗嫌疑人抓捕归案。

据了解,两名诈骗嫌疑人王某、夏某某诈骗数额巨大,金华市公安人员追踪了很长时间,得知两名诈骗嫌疑人来千岛湖后,前天已来到千岛湖伺机抓捕。没想到两人恰巧因无证垂钓被渔政执法人员查处,最终在渔政人员的大力配合下,落入法网。 胡莉莉